

湖州:青山绿水 攀高逐“新”

经济大省 挑大梁

时代大潮中,衡量一座城市的综合竞争力,产业的含“新”量越发重要。青山绿水间的湖州,处处涌动着因地制宜发展新质生产力的热潮。

获国务院批复设立国家可持续发展议程创新示范区,连续两年综合评价指数列全国第1位;工业控制技术全国重点实验室落地运营,国字号科创平台实现零的突破;莫干山地信实验室揭牌,省部共建实验室实现零的突破……

风催春来,万物焕新。城市与人,再次启程。2025年,“创新湖州”迈进了向新提质的新阶段。



湖州吴兴高新技术产业园区俯瞰图

(图片由吴兴高新区提供)

实干争先 争创国家级高新区

近日,走进位于吴兴高新区的浙江久立特材科技股份有限公司生产车间,轰鸣的机器声中,一条条用于核电机组蒸汽发生器的管材正在生产线上快速而有序地流转。历经多年,久立研发了200余项新产品,其中16项实现了国产替代进口,成为国内重要的核电材料供应商。“把自己的产品用到自己投资的核电站上,是我们一直以来的梦想,未来,我们预计出资13.5亿元参股广东陆丰核电站一期项目。”久立集团董事李郑周激动地表示。

久立的蓬勃发展映射出吴兴高新区近年来的实干争先与创新突破。作为浙江省唯一以物流装备为产业定位的高新技术产业园区,去年,高新区全年完成规上工业总产值295.5亿元,增长8.3%;固投85.9亿元,增长11.4%,其中工投58亿元,增长63.6%;外贸出口65.7亿元,增长28.8%,各项经济指标均在吴兴区领跑领先。



俯瞰吴兴高新区

(图片由吴兴高新区提供)

在项目推进方面,吴兴高新区聚焦项目“双进双产”,围绕智能装备、电子信息、汽车及关键零部件制造三大主导产业,打造浙江省“万亩千亿”新产业平台,2024年全年累计引进3亿元以上项目13个,总投资208亿元,以鸿昌项目为代表的17

个亿元以上项目顺利开工建设。

作为吴兴高端物流装备产业的主平台,高新区始终把打造更优营商环境作为“头等大事”。去年,吴兴高新区打造物流企服中心,实施了梯度培育计划,使得25家企业成功升规。同时,聚焦“绿色园区”建设,对大港、三友等传统印染企业开展“一企一策”专项整治,推动产业转型升级。

为培育新质生产力,吴兴高新区还致力于形成“人才聚、科技兴、产业强”的良性循环。去年,高新区申报创新型中小企业74家,省级专精特新企业6家,省级科技型中小企业56家,新引进人才创业项目17个,新建产学研合作平台5个。

展望未来,吴兴高新区将抢抓接轨上海的历史机遇,全力投身“在湖州看见美丽中国”实干争先主题实践和“新青年吴兴”建设,努力争创“国家级高新区”。(王晨曦)

创新为翼 引领产业高质量发展

连日来,位于南浔区旧馆街道的朗途精密工业(浙江)有限公司里10条自动化生产线全开,全力赶制智能驾驶摄像头壳体订单产品。“我们主要为小米等国内知名汽车品牌配套生产智能驾驶摄像头壳体,通过冷挤压一次成型新工艺,产品受到了市场广泛认可,订单已经排到了今年6月份。”朗途精密工业(浙江)有限公司总经理蒋亚萍说。

创新,是企业持续发展的核心驱动力。朗途精密,作为一家高端成形精密制造企业,专注于新能源汽车零部件的生产,“选择落户旧馆街道创新创业产业园,正是因为这里拥有浓厚的创新创业氛围,非常适合我们年轻企业发展。”蒋亚萍说。

目前,公司拥有一支实力雄厚的研发团队,实现了行业内的重大突破——车载摄像头冷挤压一次成型工艺,不仅大幅降低了生产过程中的能源消耗,还使得内部装载的芯片性能更加稳定,寿命显著延长,为智能驾驶技术保驾护航。

小零件开拓大市场,这是南浔企业创新发展的生动写照之一。近年来,南浔通过出台一系列扶持政策,鼓励企业加大研发投入,打开广阔市场空间。

在练市镇,湖州嘉亨实业有限公司同样展现出强劲的发展势头。现代化的生产线高速运转,各类护肤产品源源不断地从这里发往全国各地。“得益于优越的营商环境和政府的大力支持,让我们能够专注于研发和生产,迅速实现了产能提升。”公司相关负责人说。

为了培育壮大新质生产力,练市镇十分重视科技创新、人才引进和技术改造工作,通过实施“两重”“两新”政策,积极争取上级资金支持,助力企业加快设备升级和技术革新。2024年,练市镇成功招引国家级人才3人、省级人才2人,实施技改项目36个,总投资达10.57亿元,争取各类资金8000余万元。

筑好巢才能引凤栖。如今,随着沪苏湖高铁

的开通,南浔的区位优势更加凸显,未来,将会有更多企业落户南浔,共享发展机遇,共同书写经济高质量发展新篇章。(杨斌英 陆志鹏)



朗途精密企业工人正在赶制订单 王洁涵 摄

有机更新 激发澎湃发展动能

眼下,走进德清县禹越镇万马“长三角青创港”一期园区,20余幢高楼鳞次栉比,外墙色彩亮丽,青春活力的创业气息扑面而来。“入驻企业中,高新技术企业占比接近七成,以创新擦亮高质量发展底色。”园区负责人介绍。



万马“长三角青创港”一期园区

赵宁 摄

地处杭州、嘉兴、湖州三市交界的禹越镇,面积仅39平方公里,如何在有限的空间内实现制造业高质量赶超发展奋斗目标?深化工业有机更新,成为禹越镇破题的关键。近年来,禹越镇以“腾笼换鸟”的思路和“凤凰涅槃”的勇气,将工业有机更新作为重点突破一件事,推动老旧工业园迭代转型,厚植新质生产力发展热土,走出了一条工业强镇特色化发展新路子。

以《德清县2024年度工业有机更新实施方案》为指引,禹越镇多措并举做好全镇工业有机更新:支持本土企业扩大再投资,持续推动传统产业改造提升;采取“政府收回+重新出让”模式,由政府主导开展整体腾退;推动“工业上楼”,变“平面工厂”为“立体工厂”,提高亩均效益;因地制宜建设双林数字小微企业园、万马“长三角青创港”、启恒智谷先进制造产业园、胜辉智造产

业园、吉祥鸟共富小微园5个专业化、低碳化现代产业园区,朝着“智造新区·精致新城”目标高歌猛进。

通过工业有机更新,禹越镇工业经济质效双进,传统产业“脱胎换骨”,新兴企业“强筋健骨”。该镇主导产业从造纸、拉丝、涂层等高耗低效行业转型为高端装备、绿色家居等现代产业,从“低散乱”厂房晋升为“高精新”重点产业园区。2024年,禹越镇新增规上企业11家,亩均产值从3年前的106万元提升至600万元,真正实现了“寸土生寸金,亩产创新高”。

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。未来,禹越镇将扎实做好产业园运营的“后半篇文章”,在新时代背景下打造更富竞争力的先进制造业集群,掀开产业高质量发展崭新一页。(梅亦洋)



长兴画溪街道浙江顶皓新能源科技有限公司生产车间

吴拯 摄

凝心聚力 塑造发展新优势

人勤春来早,拼字要当先。春节期间,位于长兴县画溪街道的浙江巨源动力装备有限公司为三门百万核电汽轮机组加班加点,保障重点项目350吨转轴的交货。

一条条生产线开足马力,一笔笔订单纷至沓来。在赛迈科先进材料股份有限公司生产车间内,大批刚刚下线的新产品正准备运往全国各地。这几年,企业凭借研发生产的高纯度、高强度、高密度石墨产品,在光伏、半导体、新能源电池、机械等领域占据稳定的市场份额,并在国内外同行业中处于领先地位。

2025年,画溪街道积极投身“在湖州看见美丽中国”实干争先主题实践,聚焦新能源汽车及关键零部件等重点产业链强链、延链、补链,推动资源要素向优势领域、重大项目集聚。

重大项目支撑得力,新兴产业拉动有力。作为画溪街道省战略性新兴产业项目,近年来,浙江顶皓新能源科技有限公司坚持自主创新,布局新能源产业链,生产研发的功能化集流体等产品,目前已广泛用于电动汽车、储能、电动工具和消费电子产品。

企业跑起来,服务跟上去。近年来,画溪街道扎实推进营商环境优化提升和政务服务增值化改革,让企业“放心来、安心干、大胆闯”。画溪街道优化实施“创业画溪、乐业画溪、安业画溪”三大行动,开展政策解读会、招聘会,积极协调解决企业电力扩容、子女就学等诉求。同时,深化建设“新能源小镇企业服务驿站”,率先启动“个体工商户设立登记一件事”全流程服务,全年办结涉企事项198件,窗口办结率、满意度均达100%。

志不求易者成,事不避难者进。2025年是“十四五”规划收官之年,是“十五五”规划谋篇布局之年,也是进一步对标落实全面深化改革的关键之年。画溪街道将坚定发展信心,把准发展方向、强化发展责任、汇聚发展合力,抢抓政策叠加“窗口”,抢占产业转型“风口”,在高质量发展中奋勇争先、再创佳绩。

(张笑言)

双翼齐飞 促进经济向新提质

近日,湖州市安吉县灵峰街道已来科创园迎来了新经济企业的集中入驻潮。园区内,新入驻企业代表们拿着营业执照,排着长队办理入驻手续。

已来科创园作为灵峰街道新质生产力的重要载体,位于“两山”未来科技城,是湖州市“五谷丰登”计划之灵峰智慧谷率先启动的重要项目之一。近年来,安吉县围绕“三新汇聚、青创乐活”总目标,深入实施新经济见效提速行动,以已来科创园为主阵地,打出招引、落地、平台、资本、运营、服务等“组合拳”,初步实现“见人见数见场景”。如今,一座集聚新零售、互联网总部、医疗信息等新经济产业的科创园区逐步走出“从无到有、从有变强”的发展态势。截至目前,已来科创园已落地运营订单来了、闪回科技、袋拉拉、众合云科等企业8家,其中,2家为大学生集聚重点青创项目。同时,灵峰街道探索新经济新产业任用的发挥,成立了全县首个新经济党支部。

在项目推进方面,灵峰街道秉持“前期项目抓开工,开工项目抓进度”的理念,全力推进项目建设。2024年,该街道推动灵峰街道城南社区人才之家新建工程、新居民之家新建工程、养心谷二期等10个项目开竣工。该街道还规范做好项目固定资产投资工作,截至目前,已完成固定资产投资10.3亿元。

商贸企业是灵峰街道经济活力的关键力量。目前,该街道新经济企业主要集中在服务业、批发业和零售业。随着国际化品牌酒店如英迪格、开元嘉乐比等入驻,该街道住宿业营业额进一步提升,达到1.7亿元。同时,本土餐饮品牌美程、黄妈妈、金凤凰等也持续发力,推动餐饮业增长50%。此外,工业经济的强劲增长为灵峰街道新质生产力的提升提供了有力支撑。

展望未来,灵峰街道将不断优化营商环境,加大招商引资力度,推动新质生产力持续发展,努力打造成为区域经济发展的新高地,为实现高质量发展贡献更大力量。(马乐早)